

БЕРСТЕЛЬ

9-й артиллерийской бригады подполковник

№ 452

№ 1

О П И С Ъ

делу подполковника Берстеля

	Листы
1. Показание, отобранное от него, Берстеля, генерал-адъютантом Левашовым	на 1
2. Просительное письмо Берстеля к государю императору	на 2 и 3
3. Вопросные пункты Комитета с ответами на оные Берстеля	» 4 — 5
4. Копия с формулярного списка Берстеля	» 6 — 7
5. Вопросные пункты Комитета 9 февраля	с 8 по 14
6. Ответы Берстеля на оные	» 14 — 19
7. Прощение Берстеля в Комитет 24 апреля	на 19 и 20
Белые листы ¹	на 21 и 22 // (л. 6)

¹ Слова «Белые листы» написаны другим почерком.

Копия с формулярного списка о службе 9-й артиллерийской бригады
Выписана из списка

Чин, имя, отчество и прозвание, также какие имеет ордена и прочие знаки отличия?	Сколько от роду лет?	В службу вступил и во оной какими чинами происходил и когда?				В течение службы в которых именно полках и батальонах по переводам и произхождениям находился?				
		Чины	Годы	Месяцы	Числа	Полки и батальоны	Годы	Месяцы	Числа	
Подполковник Александр Карлов сын Бертель, Кавалер ордена святой Анны 1-й степени и медаль серебряную имеет в память 1812 года	35	Из российских дворян, из дворянского советника сына, Казанской губернии, крестьян не имеет	Из 2-го кадетского корпуса подпоручиком Поручиком Штабс-капитаном Капитаном Подполковником	805 808 813 818 824	Октябрь [ря] Октябрь [ря] Апрель [я] Июня Апреля	4 25 14 17 16	В 11-й артиллерийский полк в 13-ю артиллерийскую бригаду В 11-й артиллерийскую бригаду В 26-ю артиллерийскую бригаду В 8-ю артиллерийскую бригаду в 15-ю легкую роту, в 72-ю pontонную роту По переименовании оной 11-й артиллерийской бригады в 4-ю парочную батарейную роту Оной же бригады в 1-ю батарейную роту Переведен 23-й артиллерийской бригады командиром в 5-ю резервную батарейную роту По переименовании 23-й бригады в 14-ю артиллерийскую бригаду Из оной переведен в 9-ю артиллерийскую бригаду командиром легкой № 2 роты В оной же бригаде	806 814 819 819 820 820 821	Август [а] Сентября Март [а] Апреля Март [а] Мая Февраля [я]	23 21 14 18 14 20 25

№ 3 (1)

№ 203. Подполковник Бертель — ком[андир] 2-й роты 9-й бригады.

В 1825 году во время сбору корпуса под Лещиным подпоручик Борисов² объявил мне, что есть общество тайное под названием Соединенных³ славян, коему он принадлежит, в которое предложил мне взойти, на что я согласился. Намерение общества было сделать преобразования в правительстве. Отрасли оного уверял, что сильны, и в числе членов назвал подпол[ковника] Фролова, капитана Пыхачева, Муравиева, Бестужева и многих других, коих не упомню. Сверх сего говорил, что о подробностях могу узнать от подпол[ковника] Муравиева и спросить у⁴ Фролова и Пыхачева. Когда же у оных я о сем

¹ В верху листа помета карандашом «84».

² Фамилия подчеркнута карандашом.

³ Слово «Соединенных» подчеркнуто карандашом.

⁴ Слова «подпол[ковника] Муравиева и спросить у» вписаны над строкой.

легкой № 2 роты подполковника Берстеля
за 1824 год // (л. 6 об. —7)

	Во время службы своей в походах и в делах против неприятеля где и когда был, также какие награды за отличие в сражениях и по службе удостоился получить?	Российской грамоте читать и писать и другие какие науки знает ли?	В домовых отпусках был ли, когда именно, на какое время и явился ли на срок?	В штрафах был ли, по суду или без суда, за что именно и когда?
	1808 года, августа 2 дня, в Бессарабии, августа с 8 по 14 сентября при блокаде и покорении крепости Измаила, где при сделанной вылазке из крепости на батарею с 10 сентября в действительном сражении находился, за что награжден орденом св[ятой] Анны 4-й степени, октября с 1-го в Булгарию, а оттуда 810 года, января 3 дня, в Россию. 1812, сентября с 5-го, находясь в армии, бывшей под начальством адмирала Чичагова, того же м[есяца]ца 11-го при деревне Павловка и 17-го при местечке Любомле против австрийских, саксонских и польских войск в сражениях находился; того же года при преследовании французских войск от города Борисова до реки Немана, того же года, декабря с 17-го, через Пруссию, Царство Польское до реки Вислы и крепости Горно, где 1813 года, января 21—27 и 28 чисел, в сражении против базарских и французских войск, а равно при осаде и покорении крепости Горно апреля 4-го действительно находился; 1814 года, января с 28-го, от крепости Горно через Силезию, Богемию, Швейцарию за реку Рейн до города Алткирхена, а оттуда того же года апреля 21-го обратно в Царство Польское. 1815 года, марта с 28, из оного Царства через Силезию, Саксонию, Баварию, Дармштадт за реку Рейн во Францию, где того же года, августа 29 дня, при осмотре и маневрах всей действующей российской армии при Верто находился, а оттуда того же года, сентября с 1-го, обратно в Россию.	Российской и немецкой грамоте читать, писать, умел артиллерийскую и фортификационную науку знает ли?	С 1817 года с 8 декабря на 4 м[есяца]да был и явился на срок	Женат на дочери прусского майора Иоганна Марье Густавьевны, имеет dochь Елизавету 10 лет, сына Николая 6 лет, dochь Антонию 4 лет, сына Карла 2 лет и Юлию 1 месяцев

Подлинный подпись: Подполковник Бертель

С подлинным верно: Начальник отделения Андреев // (л. 1)

спрашивал, то получил в ² ответ, что о сей тайне не токмо говорить, но и думать не должно. О намерении действовать в Лещине я не знал. О покушении на жизнь государя в Таганроге я не слышал, остановить цесаревича в проезд его в Таганрог я не хотел и не знал, чтоб хотели ³. Более ничего сказать не могу, ибо с обществом был весьма мало в сношении.

Подполковник Бертель ⁴
Генерал-адъютант Левашов // (л. 2)

¹ Возраст в подлиннике не проставлен.

² Слова «получил в» вписаны над строкой вместо зачеркнутых слов «они мне».

³ Далее зачеркнуто: «Вот все, что».

⁴ Показания подписаны А. К. Берстелем собственноручно.

Ваше императорское величество!
Всемилостивейший монарх!

Будучи вовлечен в заговор неумышленно против русского престолу, я был представлен пред лицо моего милостивого монарха, дабы я мог своим чистосердечным раскаянием хотя мало облегчить свою участь, которая меня ожидает за мое преступление.

Этой минуты ожидал я с нетерпением! Но был в ту минуту так расстроен, что не мог ничего обстоятельно и чистосердечно донести вашему императорскому величеству.

Мне оказана вторично милость принести мое признание письменно, что я и принимаю с твердым доказательством, как милость моего монарха беспредельна.// (л. 2 об.)

В 1825 году, в сентябре месяце, во время сбора войск 3-го пехотного корпуса для маневров под местечком Лещинским все бригадные и ротные артиллерийские командиры обязаны были по долгу службы быть почти ежедневно по утрам у начальника 3-й артиллерийской дивизии генерал-майора Богуславского.

По сему случаю я в один из сих дней, приехав довольно рано в местечко Лещин, зашел в квартиру его адъютанта подпоручика Пестова, с коим квартировал 8-й артиллерийской бригады подпоручик Борисов ², будучи прикомандирован к корпусной квартире по свитской части. Зная, что он беспрестанно в командировке, я спросил его, скоро ли он надеется быть в бригаде. На что он отвечал, что скоро будет конец всем его командировкам; я, не разумя его, просил говорить пооткровеннее, и тогда он объявил мне, что Россия хочет сделать перемену в правлении, т. е. из монархического составить Конституцию, что все уже для сего готово; начальники назначены, законы написаны и кончены, только ожидают случая объявить народу вольность и равенство, а государя императора Александра Павловича свергнуть с престола ³.

Все сие подтвердил и подпоручик Пестов ². Зная пагубные следствия по многим опытам Республиканского правления, я сие им представлял; на что, однако, они отвечали, что переменить никто ничего не может, и просили никому об этом не говорить, что я им и обещал.

Если же я хочу удостовериться в истине их слов, то спросил бы о сем подполковника Фролова ² и капитана Пыхачева ², которые обо всем известны. И в доказательство сего прибавили, что при одном собрании, где офицер // (л. 3) Безтужев ² говорил речь насчет сего, то капитан Пыхачев ² просил, чтобы его роту взять в первое действие, которое может случиться. К тому же присовокупили, что в сем союзе находятся не токмо молодые люди, но и в высших чинах и знатные особы ⁴, что в это короткое время, как корпус находится в сборе, офицер Безтужев ² говорил многие речи, так что мало офицеров в сем корпусе осталось, которые не знали бы о перемене правления.

Узнав о таких важных обстоятельствах, любопытствовал я знать мысли подполковника Фролова ² и капитана Пыхачева ², для чего поехал к ним в свободное время. Прежде был у подполковника, у коего спросил, слышал ли он что-нибудь о перемене правления в России. На что он отвечал, что все, слышанное мною, пустые затеи, о коих не токмо говорить, но и думать не должно; получая от него такой ответ, более с ним об этом никогда не говорил. Потом

¹ В верху листа помета чернилами: «Взять в соображение при допросах».

² Фамилия подчеркнута карандашом.

³ Одиннадцать строк от слов «артиллерийской бригады подпоручик...» отчеркнуты на полях карандашом и против них сделаны пометы: «Для адъютанта Чернышева» и «Борисов».

⁴ Слова «чинах и знатные особы» подчеркнуты карандашом.

поехал к капитану¹, которого спросил² таким же порядком; он отвечал, что ничего не слыхал и просил ему рассказать, что слышал; я, рассказав ему все мною слышанное от Борисова³ и Пестова³, упомянул и о том, что он обещал уже действовать с ротою, однако капитан ни в чем не признался и сказал вторично, что ничего из сказанного мною неправда и чтобы такие слухи не распространять далее; получив от него такой ответ, также более об этом деле с ним никогда не говорил.

На другой или третий день, когда я приехал опять поутру к Пестову³ на квартиру, я им сказал, что ни подполковник Фролов³, ни капитан Пыхачев³ ничего не знают. Тут дали мне читать выписанные на листе Главнейшие правила о Конституции, из коих, однако, я почти ничего не упомню, и прошли съездить к полковникам Швейковскому³, Тизенгаузену³ или к подполковнику Муравьеву-Апостолу³, которые могут мне подробнее объяснить правила конституционные. Но я ни к кому из них для сего не ездил.

Г. г. Борисов³ и Пестов³ объявили мне главных лиц в сем союзе: из 3-го пехотного корпуса полковников Швейковского и Тизенгаузена⁴, подполковника Муравьева-Апостола³, майора Спиридова³, капитана Тютчева³ и прапорщика Безтужева³. // (л. 3 об.) Где же находятся начальники Республики и кто они таковы, о сем не объявлено, сказав, что это до времени остается для всех тайною.

Впоследствии времени, хотя и много еще раз бывал в квартире у адъютанта Пестова³, но о Конституции ни с Пестовым³, ни с Борисовым³ более разговору не было. Когда же разошлись полки по квартирам, то я никаких сведений ни от них, ни от других лиц не получал.

Я с своей стороны никому о сем заговоре не говорил до тех пор, пока получил повеление от начальствующего 9-й пехотной дивизии генерал-майора Тихановского, чтоб прислать немедленно 4 орудия в местечко Белую Церковь по случаю взбунтовавшегося Черниговского пехотного полка, причем я объявил наличным г.г. офицерам и нижним чинам, по какому предмету сделался бунт в Черниговском полку и уговаривал их не слушать ласковых слов подполковника Муравьева-Апостола и его сообщников, а исполняли бы долг свой, как требует наша обязанность и служба, что в полной мере и было со-блюдено⁵.

Представя пред вашего императорского величества сии строки, старался я сколько мог себе припомнить касающегося до сего важного дела, чтобы тем изъявить мое чистосердечное признание, чрез которое единственно могу ожидать спокойно заслуженного наказания, надеясь на беспредельную милость моего отца и монарха.

Впоследствии потщусь заслужить этот проступок ревностною службою, которую исполнял 20 лет беспорочно, и верностью к престолу, дабы опять мог именоваться моего

всемилостивейшего государя императора всеподданным и верным слугою.

Александр Берстель,⁶

9-й артиллерийской бригады подполковник // (л. 8)

¹ Слово «капитану» подчеркнуто карандашом.

² Четыре строки от слов «слышал ли он что-нибудь о перемене правления...» отчеркнуты карандашом тремя чертами на полях и против них сделана помета: «Взять в соображение слова Фролова».

³ Фамилия подчеркнута карандашом.

⁴ Слова «полковников Швейковского и Тизенгаузена» подчеркнуты карандашом.

⁵ Девять строк от слов «Я с своей стороны никому...» отчеркнуты карандашом на полях двумя вертикальными чертами.

⁶ Письмо написано А. К. Берстелем собственноручно.

№ 5 (5)¹

1826 года, февраля 9 дня, в присутствии высочайше учрежденного Комитета 9-й артиллерийской бригады 2-й роты командир подполковник *Берстель* спрашиван в пояснение первого его показания.

В начальных ответах вы недостаточно объяснили такие обстоятельства, до тайных обществ касающиеся, которые должны быть вам совершенно известны.

Комитет, желая доставить вам способ к чистосердечному открытию всего, что вы о настоящем предмете знаете, требует от вас искреннего и сколь можно ясного показания о том:

1

Что побудило вас вступить в Общество соединенных славян? Кто именно были учредителями оного в 8-й и 9-й дивизиях и кто суть все известные вам члены // (л. 8 об.) как русские, так и поляки?

2

Когда и кем именно сие общество первоначально было основано, в каких местах возникли как первое его управление или средоточие, так и первые же отрасли оного и кто в них начальствовал?

3

Где и кем именно были приняты в общество те два брата Борисовых, которые после принимали других, от кого имели они наставление или поручение распространить оное в армии, и не приметили ли вы какой зависимости самих Борисовых от управления, для прочих членов сокровенного?

Здесь поясните все, что вы слышали от Борисовых или от кого другого по предметам, изъясненным во 2-м и 3-м вопросах, присовокупив к тому:

а) Как по имени и отечеству, какого чина и где имеет постоянное местопребывание тот из Борисовых, который находится в отставке? // (л. 9)

б) Правда ли, что Общество славян имеет многочисленные отрасли во всех славянских народах и

в) Какие именно средства употреблены были Борисовыми к вовлечению в общество вас и других членов?

4

В чем именно заключались объявленные Борисовыми вам и прочим членам Славянского общества: 1) Правила, или «Катехизис», 2) Клятвенное обещание, 3) прямая цель общества и 4) средства, предположенные к достижению оной?

Здесь поясните: что именно вы и прочие члены общества разумели под теми таинственными знаками, кои видны в объявленных Борисовыми письменных Правилах, или «Катехизисе»?

5

С какими тайными обществами (кроме Южного), через какие лица и какого рода сношения имело общество Славянское?

6

Когда, от кого и каким образом // (л. 9 об.) узнали вы о существовании Южного общества, к которому присоединились с прочими членами Славянского?

Здесь объясните с подробностию все свидания ваши с Бестужевым-Рюминым и Сергеем Муравьевым, все разговоры их насчет цели и средств Южного общества и все убеждения, кои употреблены были со стороны их к вовлечению и утверждению вас в духе общества?

¹ В верху листа пометы чернилами: «Читано 23 февраля» и карандашом: «Читано».

В чем состояли те правила и начертания Южного общества, кои были объявлены от Муравьева и Бестужева переходившим в оное членам?

Здесь объясните в особенности: какого содержания был тот «Государственный завет», который от Бестужева был дан Спиридову для прочтения и который вы, без сомнения, видели?

При самом вступлении в Южное // (л. 10) общество была ли вам, как и всем вновь принимаемым членам, открыта настоящая цель его, чтобы для вернейшего разрушения существующего порядка вещей лишить жизни блаженной памяти государя императора?

Когда и кем именно объявлено было решительное намерение общества: а) ввести республиканское правление посредством революции, б) лишить жизни всех священных особ августейшей императорской фамилии?

Когда и где Бестужев сделал Славянскому обществу предложение идти в Таганрог и извести там покойного государя?

Здесь поясните:

1) Кто именно присутствовал на совещании о сем?

2) Кто из Общества славян сами // (л. 10 об.) предложились на совершение сего предприятия и почему назначены были в число их *Годениус*, *Лосев* и *Рославлев*, не бывшие при том совещании?

Кто именно был на совещаниях, происходивших у Сергея Муравьева в лагере при Лещине, и о чем там было рассуждаемо?

Здесь опишите слова и дух каждого из совещавшихся лиц и особенно полковников Швейковского и Враницкого, говоривших насчет смерти генерала Лисаневича.

Объясните также:

а) Полковники Швейковский, Тизенгаузен и Враницкий и подполковник Сергей Муравьев повторяли ли вам и другим, переходившим из славян членам, все то, что предварительно говорил Бестужев о намерениях и силе Южного общества и что действия скоро начнутся?

б) Пред окончанием лагеря при Лещине Бестужев требовал ли от вас: 1) чтобы стараться набирать новых членов // (л. 11) сколь можно больше и особенно таких, кои недовольны правительством, и 2) чтобы по первому его знаку вооружиться и увлекать за собою всех, наипаче же солдат.

Кто именно находился при совещаниях, бывших потом¹ у Андреевича, где предназначены действия при ожидаемом в 1826 году соединении и смотре корпусов в присутствии государя?

Здесь поясните в подробности:

1) Все, что предлагал Бестужев и что принято было обществом.

2) В особенности же, каким образом решило общество действовать при соединении корпусов в 1826 году?

3) Какие тогда же сделаны были Бестужевым распоряжения?

4) В чем состояла речь, читанная Бестужевым?

¹ Слово «потом» вписано над строкой.

13

Комитету известно, что при сих совещаниях: 1) для покушения на жизнь покойного государя в 1826 году // (л. 11 об.) назначены были Бестужев, Горбачевский, Спиридов и Пестов и 2) положено было приготовиться к начатию действий тем, чтобы возбудить в солдатах неудовольствие к вышнему начальству и к самой службе.

Объясните: так ли сие происходило и было ли исполняемо вами положение насчет солдат?

14

Комитету известно также, что отставной Борисов в конце декабря был вызван Горбачевским из Курской губернии, искал Бестужева в Киеве и в других местах, а потом им же, Горбачевским, был послан к Громницкому, Тютчеву, Лисовскому и проч. с известием об открытии общества и с приглашением вооружить вверенные каждому части войск и следовать с ними в Новгород-Волынск, а оттуда в Житомир.// (л. 12)

Поясните: по чьему поручению действовали Борисов и Горбачевский, было ли сделано и вам приглашение от первого из них и что удержало членов общества от исполнения?

15

Не слышали ли вы чего от отставного Борисова или от кого другого о существовании в Малороссии общества под названием «Друзей природы» и о принадлежности его к оному?

16

Что вам известно о тайных обществах, находящихся собственно в Польше, в губерниях Волынской, Киевской и Подольской, и в особенности о том, что в Житомире есть управа под начальством гр[афа] Мощинского, который был в сношениях с Швейковским по *Литовскому корпусу*?

Здесь поясните все, замеченное вами насчет Мощинского и Швейковского и успехов их по означенному корпусу. // (л. 12 об.)

17

Принадлежали ли к Обществу славян, а потом к Южному, когда и кем были приняты: 5-й роты капитан *Пыхачев* и поручик *Нацокин*, роты № 6 по ручик *Врангель* и гусарского принца Оранского полка шт[абс]-ротмистр *Паскевич* и командир 8-й артиллерийской бригады подполковник *Фролов* 4-й и участвовали ли все или который-нибудь из них в совещаниях, происходивших у Сергея Муравьева и Андреевича?

18

Как по имени и отечеству, какого чина, какому ведомству принадлежит и где теперь находится бывший в обществе вашем комиссар Иванов?

19

Что именно, когда и где отвечали вам подполковники *Муравьев*, *Фролов* 4-й и капитан *Пыхачев* на вопрос ваш о намерениях и силе Южного общества, // (л. 13) к которому вы принадлежали?

В заключение присовокупите откровенно все то, что вы знали касательно тайных обществ и лиц, к оным принадлежащих?

Генерал-адъютант Чернышев // (л. 14)

№ 6 (6)

В высочайше учрежденный Комитет
9-й артиллерийской бригады от командира легкой № 2 роты
подполковника Берстеля.

На данные мне вопросные пункты имею честь представить мое искреннее и чистосердечное показание, что только могу себе припомнить. Кои суть следующие:

На 1-ый вопрос

Вступить в Общество соединенных славян я намерение не имел, а узнал случайно.

Учредители оного в 8-й и 9-й дивизии мне не объявлены.

А главные члены суть: полковники Швейковский¹, Тизенгаузен¹, подполковник Муравьев¹-Апостол, майор Спиридов², капитан Тютчев¹ и прапорщик Безтухев¹, и сверх³ того подпоручики Борисов 2-й¹ и Пестов 3-й¹, от коих я о сем обществе получил известие.

О поляках же я ни о ком не слыхал.

На 2-ой вопрос

Когда и кем именно сие общество первоначально было основано, в каких местах возникли средоточие и первые отрасли и кто в них начальствовал, мне не объявлены, и я до сих пор неизвестен.

На 3-й вопрос

Где и кем именно были приняты в общество два // (л. 14 об.) брата Борисовы¹, от кого имели наставление распространять оное в армии, а также были ли Борисовы¹ под зависимостью от управления, для прочих членов кровенного, я ни от него, ни от других кого не слыхал.

а) Борисов 1-й, который находится в отставке, называется Андрей Иванов, служил прапорщиком в 8-й артиллерийской бригаде; а где имеет по отставке постоянное жительство, мне неизвестно. Знаю же его потому, что в 1818 году был он в числе юнкеров, которые были препоручены от начальства моему надзору и преподаванию в науках. И с тех пор его не видел.

б) Что Общество славян имеет многочисленные отрасли в России и Польше, о том слышал от Борисова¹ и Пестова¹.

в) Средств Борисов¹ и Пестов¹ к вовлечению меня в общество никаких не употребляли, и я не считал себя до приезду сюда в оном, а других не знаю.

На 4-ый вопрос

При объявлении мне о тайном обществе не было объявлено мне, что есть у них «Катехизис»⁴ и Клятвенное обещание, но читал я у них выписанные на листе вкратце Главные учреждения Конституции, из коих, сколько могу припомнить, были следующие: 1) что вся Россия разделяется на 3 части: на Северную, на Южную и Польшу; 2) что всякая часть будет иметь свое правление, куда относится и называется дума; 3) что в каждой части думы разделяются на 3 класса; на верхний для дворян, средний // (л. 15) для купцов и нижний для мещан и черни; 4) каждое сословие будет в своей думе иметь 40 членов; 5) что сии три думы так между собою соединены, что одна без другой ничего предпринять не может, и, наконец, 6) что все три части будут относиться в одно место, которое будет называться Верховным советом. Но где все это

¹ Фамилия подчеркнута карандашом.

² Слова «майор Спиридов» подчеркнуты карандашом.

³ Слова «и сверх» подчеркнуты карандашом.

⁴ Слово «Катехизис» подчеркнуто карандашом.

предназначено быть и кто членами оного, не знаю. Затем следует еще разделение на области и пр., которое я не упомню.

Цель общества состояла в том, чтобы переменить правление: из Монархического сделать республику, которая управлялась бы законами Конституции.

Средства¹ к оному предположены были: свергнуть с престола блаженной памяти государя императора² Александра Павловича, а наследникам воспрепятствовать к восшествию на оный, установить тотчас уже составленные Конституционные законы и возвестить народу вольность и равенство³.

Какие же таинственные знаки приняты в обществе, мне до сих пор неизвестны.

На 5-й вопрос

Имел ли какие сношения общество Славянское, чрез какие лица и какого рода с другими тайными обществами, мне неизвестно.

На 6-й вопрос

Когда, от кого и каким образом узнал я о существующем Южном обществе, к которому как бы и я был присоединен, // (л. 15 об.) я имею честь донести следующее: что признаюсь откровенно, не знал до сих пор, что я причислен к сему обществу. А был уведомлен для меня случайно в местечке Лещине во время моего туда приезда по долгу службы в квартире подпоручика Пестова, что хочет Россия сделать перемену в правлении, т. е. республику, для чего ездил собирать лучшие Законы в чужие земли начальник штаба 4-го пехотного корпуса полковник князь Трубецкой, кои уже рассмотрены, поправлены и приоровлены к нашим нравам, наконец, что все готовы, только ожидают случая привести предначертанный план в действие, который я изъяснил в 4-м пункте.

Свиданий с Безтузовым⁴-Рюминым я никогда не имел и не знаю его лично; с Сергеем Муравьевым⁵-Аpostолом также после того, как узнал о перемене правления, свидания не имел, а прежде того был у него один раз, но насчет тайного общества никакой речи не было, при коем находился также полковник Тизенгаузен⁴.

На 7-й вопрос

О начертании правил для Южного общества, равно какого содержания был «Государственный завет», который Безтузовым⁴ был дан Спиридову⁴ для прочтения, мне неизвестны и никогда не слыхал.

На 8-й вопрос

При объявлении мне о перемене правления, сколько могу себе припомнить, не было мне сказано, чтобы лишить жизни блаженной памяти государя императора, а только чтоб лишить его престола. // (л. 16)

На 9-й вопрос

Чтобы ввести республиканское правление посредством революции, мне не сказано, но напротив, слышал я от Пестова⁶, что меры так хорошо устроены, что при сей перемене ни капли крови пролито не будет.

О лишении жизни всех священных особ августейшей императорской фамилии я не был извещен, но слышал о сем умысле по открытии заговора, что найдены в том письменные доказательства у членов сего общества.

¹ Слово «Средства» подчеркнуто карандашом.

² Слова «свергнуть с престола блаженной памяти государя императора» подчеркнуты карандашом.

³ Четыре строки от слов «Александра Павловича, а наследникам...» отчеркнуты на полях карандашом волнистой линией.

⁴ Фамилия подчеркнута карандашом.

⁵ Слова «Сергеем Муравьевым» подчеркнуты карандашом.

⁶ Слова «от Пестова» подчеркнуты карандашом.

На 10-ый вопрос

Насчет лишения жизни в Таганроге блаженной памяти государя императора никогда не слыхал, и было ли на сей конец делаемо предложение от Безтужева¹ союзному обществу, и почему назначены были в число их Годениус, Лосев и Рославлев, которых я не знаю даже по слуху.

На 11-ый вопрос

На совещаниях я никаких не был, и было ли при сем говорено у Сергея Муравьева полковниками Швейковским и Враницким² насчет смерти генерала Лисаневича, не слыхал. А что у подполковника Муравьева-Апостола были совещания, где присутствовали все особы, принадлежащие к сему обществу, об этом мне было сказано Пестовым.

а) О силе Южного общества и что действия скоро начнутся, я ни от кого не получил известия и не знал.

б) От меня никто не требовал, чтоб я набирал новых членов и также по первому знаку вооружиться, увлекая наипаче за собою солдат.

На 12-ый вопрос

На совещании у Андреевича я также никогда не бывал и не слыхал, были ли предначертаны действия при ожидаемом в 1826 // (л. 16 об.) году соединении и смотре корпусов в присутствии государя императора. Но слышал³ на возвратном пути на квартиры, что у Андреевича собрания были, где Безтужев говорил речи⁴, возжигая тем дух присутствующих, так что неоднократно кричали: «Ура! Конституция!» — от подпоручика Веденяпина¹, который сам там находился.

На 13-ый вопрос

Что предположено было в совещаниях для покушения жизни лишить по-крайней мере императора в 1826 году и что для сего замыслу уже назначены лица, кто именно, я до сего времени ничего не слыхал, равно как и то, чтобы возбуждать в солдатах неудовольствие к начальству и к самой службе.

Но в бытность мою у подполковника Муравьева⁵-Апостола была речь о притеснении солдат от начальства и уже неудовольствии их, что подтверждал и полковник Тизенгаузен¹, и ставили в пример, что в лагере под Лещином две роты, какого полку не упомню уже, оказали явное ослушание к своему начальству; так что походило на бунт и едва могли их усмирить. Все это, может быть, говорено для меня с умыслом, как я теперь заключаю.

Я же с своей стороны никогда из подчиненных мне низких чинов не помышлял преклонять на сторону республики, которую я внутренне и по чувствам моим всегда ненавидел, как самое непрочное правление как для отечества, так и для частного человека.

На 14-ый вопрос

Об отставном Борисове я⁶ не знал, что он в числе сего общества и чтобы он кем был вызван и посыпан с тем намерением, чтоб вооружить вверенные каждому части войска, и не слыхал, по чьему поручению действовали Борисов и Горбачевский. А слышал об нем от генерал // (л. 17)-майора Богуславского

¹ Фамилия подчеркнута карандашом.

² Слова «Муравьева полковниками Швейковским и Враницким» подчеркнуты карандашом.

³ Слова «Но слышал» подчеркнуты карандашом.

⁴ Слова «где Безтужев говорил речи» подчеркнуты карандашом.

⁵ Слова «у подполковника Муравьева» подчеркнуты карандашом.

⁶ Слова «отставном Борисове я» подчеркнуты карандашом.

в городе Житомире, что в самое то время, когда бунтовал Черниговский полк, видел генерал по записке, что въехал в город подпоручик Борисов¹, но по долгому исканию найти его не могли, и что по справкам оказался это Борисов отставной, но откуда и куда ехал, не было известно.

На 15-ый вопрос

О существовании в Малороссии общества под названием «Друзей природы» я не слыхал до сего времени.

На 16-ый вопрос

О тайных обществах в польских губерниях, хотя я предполагал, что должно быть, но ни от кого не слыхал, а равно что в г. Житомире есть управа под начальством графа Мощинского, до сих пор известен не был.

На 17-ый вопрос

Когда мне объявлено было о тайном обществе, то извещен был также, что конноартиллерии командир № 5² роты капитан Пыхачев¹ и конноартиллерийской бригады командир³ подполковник Фролов¹ к сему обществу принадлежат, о подполковнике Паскевиче не слыхал⁴. О поручиках Нашокине и Врангеле слышал⁵ впоследствии, что им было также предложено в м. Лещине о сем обществе и чтобы присутствовали в совещаниях, для чего они были у подполковника Муравьева-Аpostола, но услышав речь о Конституции, ушли и более никогда не бывали. Подполковник Фролов¹ был ли в совещаниях, не знаю, а о капитане Пыхачеве¹ слышал, что был у подполковника Сергея Муравьева⁶.

На 18-ый вопрос

О комиcсионере Иванове¹ я не слыхал, и как его зовут по имени и отечеству, какого чина и где теперь находится, мне неизвестно. // (л. 17 об.)

На 19-ый вопрос

Когда объявлено мне было Борисовым и Пестовым о сем обществе и о переводе правления, сослались они на подполковника Фролова¹ и капитана Пыхачева¹, чтобы я их спросил, ибо они обо всем известны, и сверх того, для удостоверения объявили, что капитан Пыхачев¹ на одном совещании, где читал речь Безтужев¹, был так приведен в восторг, что просил общество, чтобы его роту взять первую в дело, где нужно будет действовать. Я был у подполковника Фролова и спросил его, правда ли, что он участвует в обществе, где предполагается перемянить правление. На что просил он никогда с ним об этом не говорить, сказав, что это все пустые затеи. Я спросил и капитана Пыхачева таким же вопросом и упомянул притом, что он обещал уже действовать с ротою, но и капитан также мне ни в чем не признался, и с тех пор я более с ними о сем деле не говорил⁷. Еще предлагали мне Борисов¹ и Пестов¹, если я хочу узнать обстоятельно правила Конституции, вникнуть в подробность, узнать о верховных начальниках, где оно и как действует, то бы съездил к кому-нибудь из полковников: Швейковскому¹, Тизенгаузену¹ или Сергею Муравьеву¹-Аpostолу; но я от сего отказался и к ним никому для сего не ездил и с тех пор ни

¹ Фамилия подчеркнута карандашом.

² Слова «командир № 5» подчеркнуты карандашом.

³ Слово «командир» подчеркнуто карандашом.

⁴ Слова «Паскевиче не слыхал» подчеркнуты карандашом.

⁵ Слова «Нашокине и Врангеле слышал» подчеркнуты карандашом.

⁶ Слова «Сергея Муравьева» подчеркнуты карандашом.

⁷ Восемь строк от слов «Я был у подполковника...» подчеркнуты карандашом, две первые строки отчеркнуты на полях карандашом и отмечены знаком «НЕ».

у кого из них не был. А впоследствии, хотя и бывал на квартире у Пестова¹, но всегда отклонялся от сего разговора, так что ни с Пестовым, ни с Борисовым более никогда о сем разговору со мною не было. И кто что предпринимал, осталось для меня тайною. // (л. 18)

В заключение честь имею уведомить, что извещен был о сем обществе моей роты подпоручик Веденяпин¹, который находится при корпусной квартире по свитской части. Более ни о ком не известен.

Наконец покорнейше прошу позволить мне принести хотя несколько к опровданию своему, что не был в согласии с тайным обществом следующими случаями:

1) Подпоручик Пестов¹, будучи еще в 9-й артиллерийской бригаде, по многим разговорам знал мои мысли, что я не был приверженец к республиканскому правлению.

2) Во время случившегося бунта в Черниговском полку требовано было от меня 4 орудия в местечко Белую Церковь, которые, сделав 30 верст, были уже готовы к движению, к удовольствию господина корпусного командира, который сам там находился, когда 17-й егерский полк, стоявший в Белой Церкви, не успел еще собраться; за что получил я от господина корпусного командира признательность.

и 3) По приезде моем на другой день в м. Белую Церковь, дабы получить дальнейшее приказание, корпусной командир приказал по моей просьбе дать в мое ведение две роты из 18-го егерского полка, чтобы подкрепить артиллерию моей роты, которая была ближайшая к неприятелю и без всякой защиты, а в случае нужды даже отразить его, что и был я намерен сделать с остальными орудиями.

Сверх того, оставшись старшим по бригаде, я сделал все нужные распоряжения, чтобы излишние орудия и ящики // (л. 18 об.) в случае приближения неприятеля были бы увезены обычательскими лошадьми, которых нужно было для трех рот с лишком 250, но были собраны не более как в 24 часа.

Представив на рассмотрение все мною вышепоказанное господам членам высочайше учрежденного Комитета, подтверждаю клятвою пред самим богом, что я показал все истинно и чистосердечно, что осталось в памяти моей. И заключаю тем, что препоручаю себя на суд справедливый, через который буду ожидать с спокойною совестью за мой проступок возмездия или помилования от милостивого моего монарха.

Подполковник Берстель²
Генерал-адъютант Чернышев // (л. 19)

№ 7 (7)³

В высочайше учрежденный Комитет
от 9-й артиллерийской бригады подполковника Берстеля

Покорнейшее прошение

Находясь под арестом и притом в строжайшем заключении с 1 февраля по случаю злоумышления тайного общества против нашего священного императорского престола, к несчастию моему включен и я в число оных, хотя и не имел никакого сообщения или сношения, ниже разговоров с членами оного общества, окромя одного того случая, в который мне Борисов и Пестов объявили в местечке Лещине о сем заговоре, который я сам чувствую, что по долгу службы и данной пред богом присяге я преступил закон, потому что не объявил о сем

¹ Фамилия подчеркнута карандашом.

² Ответы написаны А. К. Берстелем собственноручно.

³ В верху листа помета чернилами: «28 апреля 1826».

начальству, каковое хотя и было сопряжено с опасностью жизни, но будучи уже в зрелых летах и притом предвидя опасность, угрожаемую нашему отечеству, должен бы я был, невзирая ни на что, донести. В чем с сокрушенным сердцем признаю мою вину, что достоин наказания, которое и не отрекаюсь // (л. 19 об.) принять с покорностию.

Но будучи еще на свободе, слышал неоднократно о беспредельном милосердии нашего монарха! Что все те несчастные, которые, будучи вовлечены в сие общество, и даже хотя при том с малою виною по рассмотрении и тщательном исследовании высочайше учрежденным Комитетом были освобождаемы и даже прощаемы. Чрез что я признаюсь откровенно, что хотя я и скорбел душевно, когда я был арестован и разлучен с моим семейством, но ехал в полной уверенности, что высочайше учрежденный Комитет, судя всех без лицеприятия, буду и я вскоре иметь счастье испытать сострадательность моего милосердного монарха. Но уже протекло почти 3 месяца, что я нахожусь под арестом и в строгом заключении, в каковое время, окромя данных мне вопросных пунктов от высочайше учрежденного Комитета еще при самом начале, на которые я и отвечал по сущей справедливости, не получал более никаких бумаг или вопросов, до меня касающихся; что я долгое время считал верным доказательством, что по тщательном обо мне исследовании признал высочайше учрежденный Комитет меня непричастным к сему обществу и окромя того, что не объявил ни в чем невинным, в чем клянусь всемогущим богом, что и совесть моя ни в чем противозаконном меня не упрекает. Но долговременное мое заключение наконец уничтожило мою надежду, и так как я не получаю и обличения никакого, то нахожусь в неизвестности моего заключения, которое ввергло меня в болезнь и скорбь душевную.

По сей причине я предпринял смелость прибегнуть с униженною мою просьбою в высочайше учрежденный Комитет, чтобы // (л. 20) удостоил меня известить причину моего заточения или лично мне объявить оную; что немало принесет облегчения моему сокрушеному сердцу. И еще раз призываю моего создателя в свидетели, что я к сему тайному обществу причастен не был, а что мне было о сем объявлено, то показал без малейшей утайки в моих ответных пунктах. И, наконец, если бы я был удостоен чрез высочайше учрежденный Комитет иметь счастье получить милость или хотя быть освобождену при наказании, то клянусь, что буду стараться оправдать мою прежнюю 20-летнюю беспорочную службу своею неусыпною ревностью и усердием, могущим доказать впоследствии мое чистосердечное раскаяние в моем проступке, дабы опять мог бы называться верным подданным пред моим добродетельнейшим и милосердным отцом и монархом.

Подполковник Берстель¹
Генерал-адъютант Чернышев

Апреля 24 дня
1826 года // (л. 4)

№ 8 (3)

Высочайше учрежденный Комитет требует от подполковника Берстеля откровенного показания:

1

Как ваше имя и отчество и сколько от роду лет?

2

Какой веры и каждогодно ли бываете на исповеди и у святого причастия?

¹ Прощение написано А. К. Берстелем собственноручно.

3

Присягали ли на верное подданство ныне царствующему государю императору?

4

Где воспитывались? Если в публичном заведении, то в каком именно, когда и куда из оного были выпущены, и ежели у родителей, то кто именно были ваши учителя и наставники?

5

В каких предметах вы старались наиболее себя усовершенствовать или приготовить?

6

Не слушали ли, сверх того, особенных лекций, в каких предметах наук, у кого, когда и где именно? // (л. 4 об.)

7

С которого времени и откуда заимствовали первые вольнодумческие и либеральные мысли, т. е. от внушений ли других или от чтения книг, и каким образом мнения сего рода в уме вашем укоренились?

8

Когда вы вступили в службу, где и каким образом продолжали оную и не были ли за что-либо в штрафах или под судом, когда и чем дела были окончены?

Генерал-адъютант Чернышев

В высочайше учрежденный Комитет от подполковника Берстеля показание.

На 1-ый вопрос

Меня зовут Александр Карлов, а от рода тридцать восьмой год.

На 2-ой вопрос

Исповедания лютеранского, у причастия был последние три года ежегодно.

На 3-й вопрос

На верность подданства ныне царствующему императору государю присягал. // (л. 5)

На 4-ый пункт

Воспитывался я во 2-м кадетском корпусе и выпущен 1805 году, сентября 4-го, подпоручиком в 11-й артиллерийский полк, квартировавший в городе Киеве и окрестностях.

На 5-ый пункт

Так как я приготовлял себя к артиллерийской службе, и старался я более прилежать в математике.

На 6-ой пункт

Особенных лекций я никогда и ни у кого более не слушал.

На 7-ой пункт

Вольнодумческих и либеральных мыслей я никогда в себе не чувствовал и не мыслил никогда об них, ибо правила мои были всегда строги — быть

в повиновении у начальства, что и соблюл до последнего времени, и с малолетства привык из всех правлений считать монархическое правление за самое счастливое.

И клянусь всемогущим богом, что к тайному обществу, которое злоумышляло ниспровергнуть наш священный императорский престол, я причастен не был и ни с кем никакого сообщения не имел. И с болезненным сердцем доношу, что не постигаю причины, отчего и ком бы я мог быть причислен к сему обществу. Бог свидетель, что доношу сие от полноты моего сердца, что собственная моя совесть меня ни в каком противозаконном поступке не упрекает. Кроме того только, что я, узнавши от Борисова и Пестова в местечке Лещине о сем заговоре, не донес тотчас начальству, но и сие говорю пред богом, что сделал не из злого намерения, а что меня от того удерживало, сам себе не могу дать // (л. 5 об.) ответу; за которое, однако же, я не отрекаюсь по моим зрелым летам, что заслужил тяжкого наказания, которое и прииму с покорностью.

На 8-ой пункт

В 1805 году был я выпущен подпоручиком в 11-й артиллерийский полк в город Киев, в 1807 переведен с ротою в 13-ю артиллерийскую бригаду в город Херсон, оттуда был командирован в Молдавию к 4-м орудиям и находился там в походах с 1808 по 1811 год; в сражении был против крепости Измаила, за что и награжден орденом святой Анны 4-й степени. В 1811 году прибыл в город Аден, где и соединился с ротою, а в 1812 году выступили в поход против французов, где и был в сражении при местечке Локочами и Любомлем. За что имею медаль в память двенадцатого года. С 1813 по 1816 год был с ротою в походах в Германии, Швейцарии и до самого города Парижа. А бригада в 1815 году сформировалась вновь и получила 26-й номер. В 1818 году, когда рота квартировала в местечке Сенжарах Полтавской губернии, препоручено мне было от начальника артиллерии 3-го пехотного корпуса господина генерал-майора Богуславского обучение юнкеров 11 человек, в котором числе были Борисы два брата и Пестовы трое. В 1819 году был я назначен командиром pontонной № 72 роты в крепости Бобруйске, в 1820 был переведен и назначен командиром резервной батарейной № 5 роты в 14-й бригаде, в 1821 году был назначен командиром легкой № 2 роты 9-й артиллерийской бригады, откуда нахожусь здесь. В штрафах ни в каких не бывал. В добавление всего клянусь пред богом, что показал сущую справедливость, и предпримаю смелость присти мою униженную просьбу, так как я нахожусь здесь в заключении почти 3 месяца и не имею никакого обличения, то да позволит высочайше учрежденный Комитет надеяться мне на милость нашего милосердного монарха, которое¹ я потщусь своим усердием оправдать мою 20-летнюю службу.

Подполковник Берстель²
Генерал-адъютант Чернышев // (л. 21)

№ 9 (0)

Выписка из показаний о подполковнике *Берстеле*.

Кто показывает:

Подпоручик
Борисов 2-й

Содержание показаний³:

(Пункт 18). Борисов при Пестове открыл Берстелю о существовании общества, коего цель есть введение конституции. Он спрашивал о роде конституции, о членах

¹ Так в подлиннике.

² Ответы написаны А. К. Берстелем собственноручно.

³ Слово «показаний» написано другим почерком.

Прапорщик
Бечаснов

общества и, выслушав сие, советовал быть осторожнее.

«Вы можете погубить,— говорил он,— и себя и других»; однако сказал, что он будет о сем молчать и проч. (пун[кт] 18).

(В добавлении). Во время бытности на маневрах слушал он от Петра Борисова, что он принял Берстеля, но не знает точно, в какое общество, и хотел его также познакомить с Сергеем Муравьевым. // (л. 23)

№ 10 (0)

Записка 9-й артиллерийской бригады о подполковнике Берстеле.

Сила вины

Вступление
в общество

Берстель при первом допросе сознался, что он принадлежал тайному Обществу соединенных славян, в которое принят был в сентябре месяце 1825 года подпоручиком Борисовым. Цель общества состояла в том, чтобы переменить правление, сделав республику, средства предположены были, чтобы блаженной памяти государя свергнуть с престола, а наследникам воспрепятствовать к восцехствию на оный.

Обстоятельства,
ослабляющие вину

1. Берстель в совещаниях нигде не был.
2. Во время бывшего в Черниговском полку бунта требованы были от него 4 орудия, которые, проехав 30 верст, были готовы, тогда как стоящий на месте 17-й егерский полк не успел еще собраться, за что корпусным командиром изъявлена ему признательность. В члены тайного общества никого не принимал и не приглашал.

3. Оставшись старшим по бригаде, сделал все нужные¹ распоряжения, чтобы излишние орудия и ящики в случае приближения неприятеля были увезены на обывательских лошадях, которых для трех рот числом более 250 собрано было в 24 часа.

¹ Слова «все нужные» вписано над строкой.